



03

遷校的阻礙與遠見— 劉顯達校長訪談



文 / 通識教育中心 劉原池副教授





A history of
relocation
of the
university.

在遷校規劃時擔任主任秘書的劉顯達前校長，在訪談過程中談到校區從購地、規劃到動土的過程，也扛起遷校時教師與學生因未知帶來的壓力，讓我們看到遷校過程中不為人知的辛苦，也看到遷校所帶來的資源與遠見。



an

遷校的緣起與阻礙

我是民國 62 年 8 月的時候到屏東農專，在民國 61 年的時候是郭校長去接屏東農專的校長。我是他指導的研究生，唸完碩士之後，就到屏東農專去當講師。當了四年之後再出國去念博士。民國 68 年的時候，郭校長提出要把北校區那塊地賣掉，然後在南校區那邊再買土地，把整個南校區擴大起來，就是最早期在省政府時代提出來的，變成置產的方式。那時我剛好從美國拿了博士學位，回來擔任教務主任兼主任秘書，所以負責了大部分的行政工作。





當初的計畫，教育部就撥了四億的錢下來，然後就照著原本的計畫，在南校區買了四十公頃的地，一公頃一千萬，剛好四億。但是在南校區那邊四十公頃的土地是靠近歸來，那邊的農夫心想，那邊的土地靠近屏東市，總有一天會被規劃成都市用地，將來可以論坪來賣啊！我記得當時大概有兩百名地主，由總務長吳學旦負責與他們開購地協調會，秘書室是配合，但協調過程常碰到困難，甚至那邊有些工廠還去做了鑑價，鑑完價開出來是天價。如果我們要用四億元去買週邊土地，是非常困難，遷校計畫就幾乎停擺。

現在學校的土地是屬於台灣鳳梨公司的農場加上老埤農場，那時候台鳳公司的財務很不好，他們想要變賣一些土地去改善他們的財務。我們知道了以後，郭校長還有吳學旦總務長就跟我去勘查。至於為什麼挑在老埤農場？因為這塊地比較平坦，居高往下看地點很好，後來就決定我們要買這塊地。老埤那邊的土地買得很便宜，那時候一公頃大概九十幾萬就買到了。以規劃校地來看，大概兩百多公頃就夠了，所以我們當初是買了268 公頃土地。旁邊有國家保安林區二十幾公頃，我們再申請撥用，所以加起來剛好是298 公頃。

還有當初七十二年是請總統府秘書長蔣彥士來動土奠基，他當過教育部長，也是農業專家，所以他很關心國內的農業教育，他認為屏東農專要搬到那邊去很好，將來有前景。

03

The past
of
NPUST





03

Stories
of
NPUST

遷校時的反對聲浪

當初要搬到老埤那邊去的時候是一片罵聲啊！覺得為什麼？在屏東市多方便？老師上課方便，學生也方便，搬到窮鄉僻壤，搬到山上去，這不是瘋了嗎？反對的人很多，但是也有很多贊成的人，覺得有遠見，他們看得出來這是未來。

持反對意見的人甚至說，那一塊地是落雷區不適合當學校，那塊土地水質很差不適合當學校，那塊土地交通不便不適合當學校，還有一個最嚴重的，那塊土地民風不好，學生會被帶壞。但這些意見即使申訴也沒有被教育部採納，現在證實這些理由都是錯的。





說落雷區，落雷可以用科技解決啊，使用避雷針等等啊！從民國七十年買土地，七十二年動土奠基，七十六年第一批搬上去，到現在超過三十年了，也沒有人被雷打到啊！學校水質好不好？很好啊！當初搬上去的時候老師的後車廂常常都是都裝水帶回去煮，所以他們說水質差也是錯的。說交通不便，現在都四通八達還有高速公路旁邊的引道都有了啊！至於說民風不好，學校就是要把民風帶好，你還怕外面民風把你學生帶壞，學校就負有教育的任務，所以那些都不是理由啦！

遷校後的土地資源與優勢

屏科大現在在所有科技大學裡面有他的地位在，又是典範，最大的本錢當然有優秀的老師，好的學生，這是不在話下，最重要的是有那塊土地資源，要做什麼都很方便。像當初有要制裁台灣不愛護動物，我們跟農委會合作馬上弄一個野生動物收容中心。土地多就是最大的本錢啊。整個屏科大，能夠從屏東市的南北校區，搬到現在的內埔校區，應該是整個學校發展的一個很大的轉捩點，它有很好的土地資源，才有辦法去做好的發展。

